
DISCURSO DE RECEBIMENTO DA COMENDA DA ORDEM DO MÉRITO DO 

ESTADO DO AMAZONAS 

 

 

 

Com muita honra e felicidade eu compareço à bela Manaus para 

receber a outorga do título da Ordem do Mérito do Estado do Amazonas. 

A minha alegria aumentou com a informação de que a Ordem do Mérito, 

no grande Estado do Amazonas, tem o seu foco dirigido ao 

reconhecimento das artes, de sorte que tem no seu Conselho Diretor o 

Secretário de Estado de Cultura e o Presidente da Academia Amazonense 

de Letras. 

Importante frisar que o Estado do Amazonas é a maior unidade de 

nossa federação. Mas a grandeza desse Estado não se resume ao seu 

território ou à riqueza da floresta que lhe nomeia. Estas são belas 

características, sem dúvida. Entretanto é necessário mencionar que a 

cultura do Estado do Amazonas é tão grande quanto sua extensão e tão 

rica quanto sua floresta. A cultura é esse elemento maravilhoso que nos 

une e nos identifica como seres humanos. Sem cultura não poderíamos 

considerar sequer que somos uma nação. É a cultura que permite o 

reconhecimento mútuo de traços coletivos. 

E é a cultura amazonense que inspira a Ordem do Mérito do Estado 

do Amazonas. 

A cultura pode ser uma expressão intelectual, como a escrita e a 

linguagem. Assim, podemos localizar os traços culturais de um povo em 

seus grandes autores, sejam escritores, poetas ou músicos. 

A nossa Academia Amazonense de Letras possui 40 cadeiras, 

nomeadas com os insignes patronos que fundam a literatura do Estado. 

Não vou nomeá-los todos, pois isto exigiria um tempo enorme. Basta 

indicar que a literatura pulsa no coração desse Estado e a Academia 

desempenha rico papel em tal finalidade. 



A música do Amazonas encanta o Brasil e o mundo. É sempre 

importante mencionar uma das salas de concertos mais belas da América 

do Sul, que é o Teatro Amazonas. Imponente, majestoso. Ele é uma luz e 

um exemplo dado pelas gerações passadas ao futuro. É uma mostra de 

como o Estado do Amazonas cultiva a música erudita, ao mesmo tempo 

em que inspira as suas manifestações populares. É um tributo ao Brasil! 

Impossível vir a Manaus e não se encantar com tão belo edifício. Ou, 

ainda, não se impressionar com a qualidade da programação musical. O 

Teatro Amazonas recebe musicistas e conjuntos internacionais, além de 

acolher a Orquestra Filarmônica Amazonas. É um orgulho da cultura 

brasileira. 

Também gostaria de mencionar algumas palavras sobre a cultura 

popular do Amazonas, que muito me encanta. Já tive a oportunidade de 

comparecer ao maravilhoso Festival de Parintins e ficar estupefato com a 

beleza das danças e a empolgação do povo amazonense. O mais incrível é 

notar que o espetáculo de Parintins é a face mais visível de uma rica 

produção contínua de inovação cultural que move o povo desse Estado. O 

Amazonas produz música de qualidade, filmografia, literatura e poesia. 

Como não se encantar? 

Produzi algumas curtíssimas palavras, Governador. Elas são breves, 

porém plenas de gratidão pela honra que me é ofertada. É uma 

imensurável alegria poder fazer parte do conjunto de outorgados com a 

Comenda da Ordem do Mérito do Estado e partilhar de um vínculo 

cultural de tal quilate. Agradeço a todas as autoridades presentes pela 

honra, na pessoa do Excelentíssimo Governador de Estado. 

Agradeço a Deus, que ilumina o meu caminho! 

Agradeço a minha família, minha esposa Rita de Cássia, importante 

pilar em minha vida. Meus filhos Eduardo e Camila, fonte inesgotável de 

alegria e orgulho, razão maior do meu viver. 

Aos meus amigos, em especial ao estimado Ministro Mauro 

Campbell, pela sólida caminha conjunta no STJ, exemplo de caráter e de 

conduta profissional e pessoal, orgulho para todos nós. 



É hora de terminar, cito a canção de Caetano Veloso “Caminhando 

sem lenço e sem documento, eu vou, porque não”! 

Todos nós devemos caminhar livres com fé nas instituições, 

acreditando na democracia, pois, não existe cidadania forte sem poder 

judiciário respeitado. 

Pois, segundo o pensamento de Ihering “A força de um povo 

equivale a força de seu sentimento de justiça”. 

A justiça no Brasil é viável! Temos fé em nossos juízes! 

Deus esteja ao lado, protegendo e iluminando o estado do 

amazonas, pulmão do Brasil. 

Muito obrigado! 


